

“政务红包”，醉翁之意非卖萌

■ 邓海建 媒体人

在市民眼里，政务信息平台是地方政府最权威的资讯发布地，没想到今年也开始发支付宝红包了。2月1日，广州、南京、成都、武汉、西安、石家庄、无锡等七座城市，联袂在其政务微信发布平台上向市民拜年，并派发总计20万元的现金红包。(2月3日北京晨报)

这些日子，腾讯玩“雾灵脸”，阿里抛“五福诀”，你来我往，热闹喜气。不仅商家豪掷千金，不少政务平台也搭上了“红包雨”的顺风车：七城联合给市民发红包尚属首次，市民们惊呼这才是真正的“城会玩”。相较于七城数千万的人口数量来说，政务平台派发的20万红包，不过是“撒撒胡椒面儿”，但这样的游戏，显然“功夫在红包之外”。

这是挺有意思的一个现象：往前看，2月1日小年这天，就连国资委也忍不住加入“战局”，带着中粮集团、南方电网、中国电信三家大央企给粉丝派发万元新春红包，被粉丝称为最“亲民”的部委。往后看，从中央到地方，在政务平台发红包的，恐怕会“蔚然成风”，而带着核心价值观或城市



宣传语等口号抢红包，或者也会成为正能量的另一种表达范式。

中国互联网巨头BAT的“红包战”，当然是出于用户粘性、客户链条的考量，争地盘、抢市场。业界认为，2016年将是真正的“移动支付年”。中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的《第37次中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2015年12

月，中国使用网上支付的用户规模达到4.16亿，值得注意的是，2015年手机网上支付增长尤为迅速，用户规模达到3.58亿，是整体网上支付市场用户规模增长速度的1.8倍。当此背景下，以红包“吸粉”，自然不是什么亏本的买卖。

理解了以上背景，“政务红包”的醉翁之意，也许就渐次水落石出了。一则，登陆

支付宝，在红包页面输入统一口号“我的城市我的家”就可以争抢数额不等的红包——如此一来，既宣传了城市精神与形象，又拉近了政府与市民之间的关系。政务平台偶尔“卖萌”，传递的是公共权力的人文性、亲切感。二则，这一小小创意背后，还可透视中国城市互联网化、智能化的洪流大背景。支付宝交水电煤气费，在很多城市早已成为缴费习惯。不远的将来，在公共财务生活中，网络支付与网经清算，必将成为公共生活中的效率首选，用“小红包”撬动市民的“大习惯”，这是性价比超高的事情。

当然，如果非要就红包论红包，这也是营造年节氛围、延续年俗传统的有益尝试。2014年三沙政府派出物价补贴红包，而澳门政府更是持续多年派发返红包，数量虽然有多有少，但都赢得了围观者的点赞声，在大小不等的红包里，窥见地方部门关切民生的务实初心。

在互联网+的背景下，支付宝红包成了政务平台的策略之选，这不仅仅是一场游戏，更不仅是一场博弈，而是寄寓姿态与方式的“探路”。比之于“穷得看不起朋友圈”的吐槽，政务平台爽气的“红包”，也许更多了些暖意，更多了些情意。

“法不留情” 才能安全出行

■ 邓力 国企职工

记者昨天从北京铁路警方获悉，一名男子因携带仿真枪进火车站，被铁路警方治安拘留。这是今年春运以来，首个因携带违禁品进站被拘留的乘客。(1月31日《京华时报》)

春运，是个老调常谈的话题。在中国，春节是最受关注的传统佳节，一个春运就可以使候车室变得人山人海，站前广场拥堵不堪，售票窗前的中国式长龙……“一句过年、一念回家”，正是有了这样的盼头，再艰难的旅程都挡不住回家的脚步，铁路是个大众化的交通工具，如今，高铁大量投入运营，且具有安全、便捷、舒适、准点等优势，所以依然是广大民众出行的首选，同时也给铁路春运的安全出了一道大难题。

不管是乘坐汽车、火车、轮船、还是飞机，公共场所，安全问题不容忽视。旅途匆忙，很多人却忽略了安全问题，有携带易燃易爆物品的、四肢乱跳的、管制刀

具、仿真枪支等等，可谓花样百出，不胜枚举。而列车车厢是一个相对封闭的公共场合，人员多，如果放任这些违禁品上车而导致险情发生，后果必将不堪设想。

无论搭乘何种交通工具，都有规定的违禁物品不得携带，违法必究。违禁品种类虽说繁多，但除少数特殊的品种外，基本都是人们在日常生活中常见的、普遍的、熟知的物品；违禁品也并非是一个新鲜话题，而是一个常识问题。在春运这样的特殊时期，还有人携带仿真枪，这是明令不可为而为之的行为，已经严重触犯了铁路的法律法规，威胁到了公众的生命和财产安全，必须依法对其进行惩处，以还出行路上的一个“平安”。

认真执法，严格执行，这是铁路民警的职责所在，义不容辞；他们只有履行好自己的职责与义务，才能为民众的出行保驾护航。“法”对每一个人都是平等的，只有做到“法不留情”，这个社会才会有更多的“情”；只有做到“法不留情”，人们才能够安全出行。



● 戏画闲言

圈钱骗局：份额买卖艺术品

■ 吴之如 文/画

《北京商报》报道，继2015年6月广东琼尚文化艺术品有限公司在澳门制造了“4亿港元美人枕”假拍事件后，琼尚文化背后的老板万丰国际艺术品交易中心又出问题，违法买卖艺术品份额，并私自冻结投资者账户资金或超过10亿元，涉及投资者数万人。至此，万丰国际利用艺术品的圈钱骗局也浮出水面。

动用各种虚假宣传手段，把一件艺术品的价值成十倍百倍甚至更夸张地吹嘘为天价“极品”，更编出此物将凶猛“升值”的无稽神话，然后设计出“份额投资”的怪异“模式”，引诱数以万计的艺术品投资者纷纷慷慨掏兜，这一圈钱骗局被“万丰国际艺术品”老板一而再再而三地反复运用，居然圈得超过10亿元的资金，真是小骗术捞了“大金娃娃”啊。

何况，职高生就注定不能“鱼跃龙门”么？未必！在日益多元化的当代，职业教育因校企联合办学的特点，其教育优势及就业前景被广泛看好，因而有更多的学生选择接受职业教育。同时，现在在职高生毕业后同样可以参加对口高考继续升学。可以预见，在今后的职高中生中，必会走出一大批掌握专业知识及熟练技能的中高级技术工人、技术创新人才乃至行业领军人才。试问，有着如此前景的职高生，又有何理由让人看轻呢？

话又说回来，普高生考上大学，今后成为白领乃至专家学者也好，职高生步入社会，成为蓝领或者技术工人也好，从广义上说，都是同样光荣的劳动者。在科学技术一日千里的时代，在越来越多的岗位上，脑力劳动及体力劳动已无法截然划分。即便在现存差别的岗位，也只是社会分工不同，而没有高低贵贱的区别，这是一个文明社会应该具备的起码共识。

而对于时下的中学生来说，正是其人生观、世界观逐步形成的时期，而作为以德育为己任的德育处，固然需要提醒他们注意安全、防范风险，但同时也教会他们分清善恶、明辨是非，更要懂得平等待人及尊重他人。自然，前提是自身就应有正确的是非观，若已不正，又焉能正人？

值得欣喜的是，该校在收到社会反响后，第一时间通过其官方微博致歉。自然，人非圣贤，孰能无过，但愿这是一次发自内心的歉意，而不是应对舆论的公关行为。其实，笔者更希望通过此次争辩，让中学生们懂得思考，学会成长。学生自然要尊重师长，但并不妨碍凡事多问一个为什么。譬如，当接到德育处的短信时，不妨问一问：职高生有啥不好？就能成为不能与普通中学生“混在一起”的理由？照这个说法，

“艺术品份额化交易”早已被国家正式发文取缔，却被不法收藏交易商家变着法子披上港澳等地的公司外衣悄然继续进行，成为诈骗成千上万收藏爱好者、投资者钱财的迷人陷阱。有道是：

“份额买卖”艺术品，圈钱骗局颇费心；擦亮眼睛识欺诈，莫等上当悔不停。

其实，稍微动动筋骨，“万丰国际承诺”的回报率很高，10个月的回报金额可以达到30%，甚至是高达3倍以上的收益，天上若真会掉下如此美妙的馅饼，万丰国际还不自己一口独吞了，凭啥要发扬“毫不利己专门利人”的精神让给别人享用呢？倘不是赚钱心切而头脑发热，谁会信这一套忽悠人的蹩脚谎言呢。

“害人之心不可有，防人之心不可无”，这句老话，用在艺术品收藏市场上也很恰当。收藏爱好者和艺术品投资人，行路时还是睁大眼睛为妥啊。

轻视职业教育是社会的病症

■ 杜学峰 职员

“不要与社会不良青少年或职高学生混在一起，以防上当受骗或被欺负。”这句话出现在1月25日浙江省海盐县行知中学发给学生家长的一则短信通知中，与“走路时放慢速度”等温馨提示同时出现，落款是“行知中学德育处”。(1月28日《中国青年报》)

其实，即使是对所谓的社会不良青少年，也不宜使用带歧视性的字眼，何况是对与普通中学生别无二致的职高生。当然，如果考虑到中学生属未成年人，防范意识及能力弱，容易受社会不良习气影响，因而不宜与有劣迹的社会不良青少年“混在一起”尚可理解的话，那么，职高生的“劣迹”在哪？有哪些地方“不良”？又凭什么把他们与社会不良青少年并列、作为中学生不能“混在一起”的对象呢？

尤其让人困惑的是，这则发给学生家长的短信通知，竟为学校德育处的“杰作”。可见，这则勿与职高生“混在一起”的提示，并不是某些老师的偶尔失言，亦非个别领导的一己偏见，而成为了学校德育处的“共识”，并以德育的名义，向学生及学生家长传播。由此看来，在这所学校的某些教育者眼中，职高生已经成为了打入另册的“另类”。

显然，这是在戴着“有色眼镜”看待职业教育，视之为“二流教育”，把职高生更看作是有这样那样问题的“差等生”。因而，在他们看来，普通高中是“天之骄子”的摇篮，而“天之骄子”与“差等生”为伍，势必受到不良影响。这则让公众诟病的“温馨提示”，正是这类根深蒂固偏见的产物。

而偏见的背后，既是对劳动及劳动者的轻视，也是对职业教育的无知。就算职高生通过职高教育，获取了相应的专业知识及职业技能，成为技术工人，又有何不好？就能成为不能与普通中学生“混在一起”的理由？照这个说法，

截至1月26日，全国31个省份中，已有27个省份召开了“两会”，多地省级地方两会将GDP、雾霾、户籍改革等热点问题进行了讨论，其中16个省份在2015年基础上，下调了GDP增速目标。(1月27日《新京报》)

对16个省份下调GDP增速目标，社会各界大可不必感到意外和失落，而应对之抱以称赞和庆贺。因为，这些调低GDP增速目标的省份并不是对地方经济发展丧失信心，更不是对国内外经济下行压力无能为力的表现；而是在经济发展现实倒逼下理性经济发展观的回归，也是中国经济不断走向生态、可持续发展的良好开端。

众所周知，经过30多年中高速发展，“黄金时代”，直到今天，由于世界经济疲软大环境影响，中国经济已步入严重产能过剩时代，经济去产能、去杠杆压力较大，尤其资源消耗严重、环境破坏严重，给经济可持续发展制造了很多障碍和阻力，这一切都需要中央政府及各级地方政府在经济发展上迎来一个180度大转弯，即从过去不惜以牺牲资源环境为代价的唯GDP经济发展方式向追求资源环境友好和质量效益型并重的经济增长方式转变，这种转变需各级政府拿出勇气和胆量，并抱着壮士断腕的坚定决心。今天，16个省份调低GDP增速不仅是适应经济环境发展变化的需要，更是推进经济供给侧改革的现实需要。如果地方政府仍没有认清当

前经济发展严峻形势以及对环境资源保护的危险感和紧迫感，中国几十年积累的经济问题将积重难返，经济结构优化将成奢望，民众生活幸福指数提高将成泡影。

显然，GDP增速目标高低已成中国经济增长质量的风向标，直接决定各级政府的经济治理行为；GDP增速目标调低显示中国地方政府治理经济理念的根本转变，懂得了经济发展是一部曲折波浪演进历史，现在调低GDP增速是“以退为进”，以便将来经济更好地发展。从16个省份调低GDP增速目标指标看，彰显了四大特点和优势：

一是无论经济发展地区、还是经济落后地区，除了重庆等少数省市之外，绝大部分省份GDP增速目标降为个位数，展示了各级政府从片面追求GDP总量向追求GDP质量转变，为经济摆脱粗放模式向集约化方向发展奠定了牢固思想基础。

二是不管是经济发达地区还是经济落后地区，GDP增速都设定了合理区间值，可更好地引导预期，使GDP更有弹性和可操作性，为各级政府提供GDP发展足够的操作空间；同时，可让地方政府把更多精力转到结构调整上，实现经济结构真正优化，为推动转型发展、加快淘汰落后产能奠定了坚实的经济基础。

三是GDP更多地体现了绿色环保特色，这是经济治理方式的巨大进步。如北京设立了雾霾下降5%目标，并通过相关立法；拟完成300家制造和染污企业退出任务；河

不可小觑去产能中“人”的问题

■ 黄栀梓 公务员

据新华社网站日前报道，中国冶金工业规划研究院院长李新创预计，钢铁行业减产可能造成40万工人失业，上游和下游行业还会有更多从业者受到影响。他还说：“钢铁行业大规模裁员可能威胁社会稳定。”笔者认为这并不是危言耸听，而应该引起足够的重视。去产能不仅仅是钢铁行业，还有庞大的煤炭行业，再加之制造业在结构调整和转型升级中也可能会有较大规模的裁员。由此带来的新一轮“下岗潮”，将是不可回避的现实问题。

然而，有些机构和舆论对此似乎过于轻描淡写，根本没有将其当回事。在此之前，新华社报道援引中金公司的报告称，推进去产能对失业率影响“很小”。据中金预计，未来2至3年，若产能过剩最严重的行业——钢铁、煤炭开采、水泥、造船业、炼铝和平板玻璃减产30%，将造成裁员300万人。相当于城镇就业的0.3%，小幅推升失业率。即使就业的大盘相对平稳，也不可能大批工人失业对社会稳定产生的冲击力。

还有权威媒体发文在阐述淘汰“僵尸企业”时说：“万一下岗分流真‘摊’到僵尸企业的职工头上，也不必有太大的压力和包袱。如今的就业形势、社会保障和国家财力都有了很大进步，完全能够妥善应对经济转型中的阵痛。只要努力提升自我、有一技之长，总能找到一份合适的工作。”这番话语看似劝慰开导下岗人员，但多少也让人觉得似乎是“站着说话不腰疼”。

谁能设身处地替面临此轮下岗的产业工人着想呢？从年龄结构上看，此轮下岗的煤炭、钢铁以及制造业工人，大都是些步入中年甚至年过半百的人，他们曾经把青春的激情和汗水挥洒在岗位上，为推进我国工业化进程和经济持续增长作出过巨大的历史贡献，而在当前经济发展新旧动能切换的转型期，却要离开自己已经熟悉、习惯的工作岗位去面对市场另谋生路，这在感情上无疑是让他们是很难接受的，也是面临很大困难和诸多实际问题的。

因此，在去产能过程中绝不可小觑“人”的问题，不能借“市场化”的名义，将下岗工人无情地完全推向市场。“人”的问题被李克强总理列为在去产能中要突出解决的三个关键性问题之一，他明确指出“要妥善安置职工，兜牢民生保障底线，维护职工合法权益。”为此，国务院决定设立工业企业结构调整专项奖补资金，按规定对地方化解过剩产能中的人员分流安置给予奖补。对于企业确需与职工解除劳动关系的，国务院要求应依法向下岗人员支付经济补偿，偿还拖欠工资、补缴社会保险费，并做好社保关系转移接续等工作。

笔者认为：各地在落实国务院有关政策和失业保障政策，维护下岗工人合法权益的同时，还有必要出台下岗工人再就业培训优惠政策、创业创新信贷资金扶持政策，组织下岗工人参加适应人力资源市场需求的再就业技能培训，引导他们向第三产业和一些新业态转移就业、创业，实现以“人性化”方式解决好去产能中“人”的问题，以利于社会稳定和谐。

下调GDP增速目标揭开经济发展序幕

■ 莫开伟 财经评论员

前经济发展严峻形势以及对环境资源保护的危险感和紧迫感，中国几十年积累的经济问题将积重难返，经济结构优化将成奢望，民众生活幸福指数提高将成泡影。

显然，GDP增速目标高低已成中国经济增长质量的风向标，直接决定各级政府的经济治理行为；GDP增速目标调低显示中国地方政府治理经济理念的根本转变，懂得了经济发展是一部曲折波浪演进历史，现在调低GDP增速是“以退为进”，以便将来经济更好地发展。从16个省份调低GDP增速目标指标看，彰显了四大特点和优势：

一是无论经济发展地区、还是经济落后地区，除了重庆等少数省市之外，绝大部分省份GDP增速目标降为个位数，展示了各级政府从片面追求GDP总量向追求GDP质量转变，为经济摆脱粗放模式向集约化方向发展奠定了牢固思想基础。

二是不管是经济发达地区还是经济落后地区，GDP增速都设定了合理区间值，可更好地引导预期，使GDP更有弹性和可操作性，为各级政府提供GDP发展足够的操作空间；同时，可让地方政府把更多精力转到结构调整上，实现经济结构真正优化，为推动转型发展、加快淘汰落后产能奠定了坚实的经济基础。

三是GDP更多地体现了绿色环保特色，这是经济治理方式的巨大进步。如北京设立了雾霾下降5%目标，并通过相关立法；拟完成300家制造和染污企业退出任务；河

北省通过了《河北省大气污染防治条例》，对政府及其部门责任、各类污染源防治措施、重污染天气应对机制、区域协作机制等作出了明确规定；山东对大气污染物排放不达标企业要依法实施限产停产治理，抓好燃煤电厂、锅炉超低排放改造，减少散烧煤总量等，都为中国经济走向可持续发展奠定了环境基础。

四是GDP更多地体现了民生情怀，让民众能充分分享社会经济发展成果。如河北提出到2020年全省常住人口城镇化率达到60%、户籍人口城镇化率达到45%，并把户籍制度改革当成各地“去库存”重要手段；甘肃省提出了棚户区改造货币化补偿安置率提高到50%以上，制定落户城市农民工纳入住房公积金保障范围政策；广东提出推进以满足新市民为出发点的住房制度改革，逐步建立购租并举的住房制度；青海提出加快户籍制度改革和居住证制度“双落地”，进一步放宽西宁市落户限制，建立农牧民进城购房和租房财政补贴政策；上海广西着手调整产假制度，适当延长妇女产假和陪护假等等，这一切政策措施，让GDP中民生占比更加上升，推动民众生产幸福指数不断提高。

可以断言，GDP增速目标调低，是中国经济发展的福音，它意味着中国经济生态发展序幕已被揭开；也可期待，中国经济将步入良性运行轨道，也将开启经济发展新纪元。